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Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e seis, às dezoito horas e trinta minutos, pelos 4 

fundamentos constantes das inclusas notas taquigráficas que integram a presente Ata, reuniram-se 5 

para Assembléia Ordinária na sede do Conselho Municipal de Assistência Social do Município de 6 

Porto Alegre, sito Rua Acelino de Carvalho, n.º. 33, sala 42, sob coordenação da Presidente Maria 7 

Lopes Rodrigues, CORAS Norte, e na presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE 8 

CIVIL: Denise Araci Leonhardt – Associação Cristã Feminina; Maria Bernadette M. de Medeiros 9 

– CRESS; Iara de Fátima Bueno da Rosa e Miriam Dabdab D. Kolinger – CORAS Centro; Maria 10 

de Lurdes dos Santos – CORAS Centro-Sul; Lourdes Maria Pretto – CORAS Cristal; Juçara R. 11 

Joaquim – CORAS Cruzeiro; Heloísa Helena L. Vinõlo  – CORAS Glória; Frei José Bernardi e 12 

Lurdes Vargas de Souza – Ilhas/Humaitá/Navegantes; Maria Lopes Rodrigues e Elvira C. da Silva 13 

– CORAS Norte; Carolina A. da Silva – CORAS Partenon; Glademira M. C. Barbosa - CORAS 14 

Restinga; Gleci G. Alvarenga (PROVISÓRIA) – CORAS Sul. CONSELHEIROS DO 15 

GOVERNO: Carmem Lopes – Câmara Municipal; Sueli T. Luckemeyer – DEMHAB; Simone R. 16 

da Rocha e Sandra Mara Nunes – FASC; Joana Olívia Fernandes – SMA; Marinês Sanhudo – 17 

SMED; Carlos Fernando S. Filho – SMGL; Miriam Cardon Prikladnicki – SMS; Carla N. Santos – 18 

STCAS. FALTAS JUSTIFICADAS: Ruth D’ Amorin – UAMPA; Maria do Carmo de Souza – 19 

SMED; Isabel M. Walenciuk – SMF. AUSENTES/SOCIEDADE CIVIL: Nerina A. Camargo e 20 

Graziela C. Emmert – ACOMPAR; Oswaldo Dalpiaz e Teresinha L. Lopes – Casa do Pequeno 21 

Operário; Edson Luís Zanella e Davi J. da Silva – Instituto Pobres Servos da Divina 22 

Providência; Arnaldo Batista S. dos Santos e Maria Luiza Martinelli – Sociedade Educação e 23 

Caridade – Instituto São Benedito; Viviane B. Rodrigues – UAMPA; (Sem representação) – 24 

CORAS Eixo Baltazar; Rose Iara dos Santos e Irilde B. da Silva – CORAS Extremo-Sul; Nelcy 25 

G. da Silva e Rosalina Teresinha F. Sabadin – CORAS Leste; Pedro C. Custódio e Zailde F. da 26 

Silva – CORAS Lomba do Pinheiro; (Sem representação) – CORAS Nordeste; Kátia Susana S. 27 

de Araújo e Ivandro C. da Silva – CORAS Noroeste. AUSENTES/GOVERNO: Márcia L. Soares 28 

e João Carlos Fornari – DMAE; Cléia Teresinha da Silva Lucas – DMLU; Eloísa Helena C. 29 

Strehlau – SMC; Maria Valéria C. Simões – SMDHSU; Ana Eleonora S. Assis – SME; Elenice de 30 

Fátima de Mello Stanzinski – SMF; Patrick de O. Teixeira e Adriana Furtado – SMGL; Carmen 31 

Lúcia S. Garcia – SMIC; Lúcia Cristina D. Capitão e Vera Lúcia K. da Silveira, Mariza B. Garcia e 32 

Juliana de Oliveira C. Costa, Mercedes Helena Vincentini e Meire Ana B. da Silva – STCAS. 33 

Governo Federal: Sem representação de Conselheiros. Participou da reunião, como representante, 34 

a Sra. Andréia Paim Leal, do DMLU. Após assinatura da lista de presenças, a Sra. Presidente deu 35 

início aos trabalhos. Pauta: 1. Curso de Elaboração de Projetos (SMGL); 2. Resolução nº. 36 

140/06 – ad referendum; 3. SASE OP/2005 – Pequena Casa da Criança (alteração de 37 

entidade); 4. Plano de Aplicação – Bolsa Família; 5. Proposta de Aplicação 8ª e 9ª parcelas – 38 

atualização cadastral; 6. Ata CORAS Cristal; 7. Processos das Entidades (recadastramento, 39 

manutenção, nova inscrição); 8. Votação das Atas nº. 018, 019, 020, 021 e 022/06. Sra. 40 

Presidente (Sra. Maria Lopes Rodrigues): Boa-noite a todos. Nós não temos quorum, não sei se 41 

teremos, mas vamos iniciar com alguns informes. A maioria dos assuntos que temos é de ad 42 

referendum, então, se até 19 horas não houver quorum a gente suspende. Pode ser assim? Então, 43 

ficamos assim. Então, que sejam todos bem-vindos a nossa Plenária ordinária. Eu estou vendo 44 

algumas pessoas novas, gostaria de saber se são suplentes ou se são pessoas nos visitando. Sra. 45 

Andréia Paim Leal: Eu estou representando a Cléia, do DMLU, que hoje o menino dela está 46 

fazendo uma cirurgia. Então, vim só como ouvinte. Eu não sou a Suplente, na verdade, ela não tem 47 

Suplente. Sra. Joana O. Fernandes: Eu sou a Suplente da SMA, porque hoje a Titular não veio, 48 



Ata do CMAS nº. 023/2006 – 09-10-2006.    2 

mas na outra ela já virá. Sra. Carla N. Santos: Eu não sou Suplente, sou da Fundação de Proteção 49 

Especial, só que lá são três pessoas que participam. Sra. Presidente: Tu que só estás representando 50 

não tem direito a voto, é só representação. Amanhã nós temos, acho que todos devem ter recebido 51 

via e-mail, ou por telefone, enfim, amanhã à tarde e à noite também aquele nosso seminário, na sede 52 

da ACF, às 14 horas. Amanhã, dia 10, às 15h30min começam as inscrições no local e às 14 horas é 53 

a abertura. O tema de amanhã é Financiamento SUAS, o de amanhã é com os Conselhos: CMDCA, 54 

CMAS, Conselho de Educação e Fórum de Entidades. Amanhã à tarde é para esse público, e 55 

amanhã à noite, às 18 horas, é para os Conselheiros. Eu queria ver se alguém que está aqui não se 56 

inscreveu, que é a primeira capacitação para os Conselheiros atuais e os novos Conselheiros. A 57 

pauta é Financiamento SUAS, o Fundo, Controle Social. Então, tem aqui uma listagem para quem 58 

não se inscreveu, podem se inscrever, é amanhã às 18 horas. Na quarta-feira, dia 11, às 9 horas, a 59 

pauta também é SUAS, Financiamento e Controle Social, só que é outro público, que são as 60 

entidades, mas o tema é um pouquinho diferenciado, que é por sugestão do Conselheiro do 61 

Conselho Nacional, que a gente esteja discutindo em relação às creches. Nós achamos que seria 62 

bom estarmos fazendo essa discussão, porque temos muitas entidades que trabalham conosco, que 63 

são registradas aqui e têm trabalho com creches. Todas essas atividades serão na sede da ACF, Rua 64 

Santo Antônio, n.º 259. Sra. Carolina A. da Silva: As inscrições das entidades também dá para 65 

fazer por ali? Sra. Presidente: As inscrições das entidades também dá para fazer, só coloca atrás o 66 

dia que tu queres participar. Todas as atividades são abertas, tanto para os Conselheiros da 67 

sociedade civil quanto para os governamentais. Sra. Iara de Fátima Bueno da Rosa: Mariazinha, 68 

eu acho que não ficou clara a questão da programação, porque são três momentos diferentes e 69 

públicos diferentes. Sra. Presidente: Na realidade, os temas são praticamente os mesmos, os 70 

públicos que são diferentes. Amanhã à tarde o público alvo são os Conselhos, às 14 horas, a pauta é 71 

financiamento, SUAS e a discussão da migração das creches para educação e dos PCD’s e para a 72 

saúde. Amanhã à noite é com os Conselheiros, o tema é o mesmo, financiamento, SUAS, Fundo, 73 

controle social, às 18 horas, para Conselheiros titulares e suplentes da atual e da nova gestão, ou 74 

seja, para todos. Quarta-feira, dia 11, também é SUAS, o financiamento, Fundo e controle social, é 75 

com as entidades em geral. Sra. Glademira M. C. Barbosa: Mariazinha, vai ter outro? Sra. 76 

Presidente: De capacitação sim, a proposta é que a gente faça várias capacitações. Sra. Glademira 77 

M. C. Barbosa: Quem não puder participar teria como conseguir o material? Sra. Presidente: Sim, 78 

mas é importante estar participando, se não puder não há problema. Ficou alguma dúvida? Ok. Tu 79 

tens um informe? Sra. Miriam Cardon Prikladnicki: Sim. A Dra. Mauricéia Cassol é 80 

fonoaudióloga e está abrindo o curso do fonoaudiologia na Fundação, ela está solicitando a 81 

indicação de grupos, eles vão fazer uma pesquisa com idosos no bairro Teresópolis. Então, quem 82 

souber de grupos ou de entidades que atendem a idosos, grupos de idosos do bairro Teresópolis, se 83 

puderem me encaminhar por e-mail agradeço. É mprik@terra.com.br. A pesquisa não vai se 84 

restringir à área da fonoaudiologia, são várias áreas da saúde, mas depois a gente dá um retorno. 85 

Sra. Presidente: Mais algum informe? Nós recebemos agora à tarde, nem discutimos na Executiva, 86 

mas como é para divulgar, não estão nos consultando, é uma atividade pronta, vamos estar, então, 87 

socializando com vocês. É a II Jornada Regional de Assistência Social – Estratégias Organizativas 88 

para a Implantação do Plano Nacional de Assistência Social – SUAS, vai acontecer nos dias 23 e 24 89 

de outubro, no auditório da Associação Hospitalar Moinhos de Vento de Porto Alegre, rua 90 

Tiradentes, n.º 333, bairro Moinhos. O que diz aqui: Objetivos – Socializar e debater acerca das 91 

diretrizes e estratégias definidas da V Conferência Nacional de Assistência Social para o Plano 92 

SUAS 10. Discutir estratégias para o efetivo controle social na perspectiva do papel das 93 

organizações e entidades, nova relação com o Governo e sociedade civil. Informar, qualificar as 94 

organizações e entidades da sociedade civil acerca da gratuidade das ações, aspecto jurídico e 95 

financeiro contábil. Propiciar a articulação e o intercâmbio entre as organizações e entidades da 96 

sociedade civil com a atuação da assistência social e na promoção e defesa dos direitos e das 97 
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políticas sociais. O e-mail que a gente recebeu diz o seguinte: Um grupo de entidades está 98 

organizando jornada sobre assistência social em diferentes regiões brasileiras. A primeira 99 

aconteceu em Recife, no final de agosto; a segunda está prevista para Porto Alegre e gostaríamos 100 

de contar com a participação do CMAS na divulgação do evento e da sua participação na 101 

coordenação de Mesa. O programa encontra-se anexo. A programação é essa, as que entidades têm 102 

aqui: Movimento Nacional de Meninos e Meninas de Rua, Hospital Moinhos de Vento, ABRUC, 103 

Rede Sinodal de Educação, Conferência Nacional dos Bispos do Brasil – CNBB, Federação 104 

Brasileira de Cegos – FEBEC, Associação Hospitalar Moinhos de Vento, Associação Cristã de 105 

Moços, Fórum Nacional de Assistência Social. O Presidente do Conselho Nacional de Assistência 106 

Social estará na abertura. Tem mais Habitat para a Humanidade. A gente vai estar mandando a 107 

programação para vocês, isso vai acontecer nos dias 23 e 24 de outubro. Então, está divulgado. Sra. 108 

Glademira M. C. Barbosa: Só para socializar, na última reunião da CORAS da Restinga, como as 109 

eleições não foram apuradas, a gente tirou duas pessoas para poderem continuar representando neste 110 

Conselho, até que sejam feitas as novas eleições. E me preocupa que há muita informação 111 

desencontrada na Restinga, eu conversei pessoalmente com a Simone, que me disse que não 112 

teríamos data para novas eleições. Tinha gente dentro da Assembléia dizendo que já tem data, que é 113 

no final de novembro, eu disse que era novidade. Também me preocupa, mais ainda, a questão de 114 

número de votos, a Simone me disse que não foram abertas as urnas. Então, essas coisas me 115 

preocupam, porque eu venho aqui, tenho uma informação, chego lá e tem informações bem 116 

diferentes do que eu ouvi aqui. Isso está me preocupando. Eu conversei bastante com a Simone, que 117 

me disse que as urnas não foram abertas, o que saiu foi no Diário Oficial do Município, não temos 118 

ainda data para a eleição, a Comissão que fez essa eleição passada vai se desfazer e será feita uma 119 

nova Comissão. Para a minha surpresa, quando eu cheguei lá me disseram que até o final de 120 

novembro as eleições serão feitas na Restinga. Eu acho complicado tu estar sendo porta-voz de uma 121 

coisa, chega lá e tem outras pessoas informando coisas diferentes. Sra. Presidente: Glademira, não 122 

existe nenhuma informação diferente, se as pessoas estão passando é exatamente com o intuito de 123 

criar confusão dentro da região. O que tem até agora, e a gente na reunião passada discutiu aqui, é 124 

que a Comissão está extinta. Depois da posse dos novos Conselheiros, seja quem vai assumir a 125 

Executiva, vai ter a responsabilidade de fazer o processo nessas três regiões que ficaram sem 126 

Conselheiros e nas regiões que ficaram sem suplente, bem como para entidade de usuários. Então, 127 

não existe nada definido, nós temos que formar uma nova Comissão Eleitoral, temos que marcar 128 

data, temos que publicar, editar, fazer todo o processo novamente. É isso que vai acontecer, o que 129 

disserem, além disso, é tudo especulação. A posse é dia 20, às 17h30min. Vai acontecer já na nossa 130 

sede nova, porque estaremos nos mudando na próxima segunda-feira. Então, estão todos 131 

convidados. É na Cel. Genuíno, n.º 421, 3º andar – Esplanada dos Açores. Então, Glademira, esse 132 

processo serve também para as Ilhas, que é a mesma coisa, se houver especulação, não tem nada 133 

definido. Sra. Lourdes Maria Pretto: Eu não sei se é o momento, mas a questão da Cristal, porque 134 

enviaram um ofício, não sei se tem resposta a esse ofício por escrito, ou via e-mail, que se passe 135 

para todas as entidades, cobrando uma resposta. Sra. Presidente: É ponto de pauta, o processo é o 136 

mesmo que aconteceu com a região Eixo Baltazar e a região Nordeste. Então, é o mesmo processo, 137 

hoje vamos colocar em pauta a tua questão e a da Glademira, que terminou de me entregar a ata. A 138 

gente vai fazer resolução como a gente fez para as outras duas regiões. Sra. Glademira M. C. 139 

Barbosa: Mas os Conselheiros, no caso, os indicados, poderão assumir dia 20? Sra. Presidente: 140 

Não. Glademira, são pessoas que vão ficar representando a região, sem direito a voto, não são 141 

Conselheiros, são pessoas que vão fazer a interligação com a região e o CMAS, vão ouvir e poder 142 

estar levando para a região não ficar sem informação. Sra. Iara de Fátima Bueno da Rosa: Eu só 143 

quero complementar essa questão da nova sede. Eu coloquei ali o n.º do telefone, porque vai ser 144 

uma espécie de transição, não vai se conseguir fazer a mudança de um dia para outro. Então, a 145 

primeira linha que vai estar lá é esta: 3226-1930. A outra vai ficar suspensa até que se possa fazer a 146 
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instalação. Nós vamos ter problema com a internet, parece que pediram 10 dias para a transferência. 147 

Então, peço que haja o entendimento de todos, se quiserem questionar alguma coisa, por favor, faça 148 

por telefone, porque não vai ter como estar fazendo a comunicação. Sra. Presidente: 149 

Provavelmente, a gente vai ter que fechar aqui por uns dois dias para o atendimento externo, porque 150 

vamos nos mudar na segunda e tem horrores de documentos para serem arquivados. Enfim, na 151 

medida em que tu manténs o atendimento as pessoas vêm buscar alguma coisa que tu precisas 152 

buscar nos arquivos. Então, é mais fácil suspender o atendimento por dois dias para a gente poder se 153 

organizar. Provavelmente, então, na sexta e na terça-feira não haja atendimento externo. Então, 154 

semana que vem vai ser meio tumultuado, nós pedimos a compreensão de vocês e da própria região, 155 

porque nós vamos estar em um processo bastante complicado. Todos vocês sabem como é mudança, 156 

quando a gente faz em casa já é complicado, imagina fazer a mudança de uma série de documentos, 157 

porque a nossa vida diária, o nosso trabalho é em cima de toda essa documentação. Então, se houver 158 

algum questionamento vocês já sabem o porquê. A Simone tem um informe. Sra. Simone R. da 159 

Rocha: No final da Plenária nós vamos fazer uma confraternização, porque esta é a nossa última 160 

Plenária desta gestão. Sra. Heloísa Helena L. Vinõlo: No COP, os Conselheiros da Restinga estão 161 

insistindo que esses interinos têm direito a voto. Eu já informei que eles não têm, que é uma 162 

representação sem direito a voto, só ouvidos e olhos, mas eles insistem e querem a eleição para 163 

ontem. Tudo que foi explicado aqui já foi explicado no COP e eles continuam insistindo que não é 164 

desse jeito. Frei José Bernardi: Manda um ofício explicando. Sr. Presidente: Vai sair resolução 165 

dessas pessoas, vai ser publicado no DOPA, dizendo que eles são representantes, sem direito a voto. 166 

A gente pode encaminhar um ofício, mas vai ter resolução. Sra. Iara de Fátima Bueno da Rosa: 167 

Tem determinadas coisas, infelizmente, que precisam ficar claras, cada um dentro da sua instância, 168 

dentro do seu fórum. Este Conselho é regulamentado, tem uma lei, tem Regimento Interno e tem 169 

uma série de questões. Não é o Conselheiro da região que resolve que quer para ontem, por que se 170 

eles tivessem grande preocupação a própria região não teria passado o que passou. Sra. Glademira 171 

M. C. Barbosa: Mas se passou, passou por culpa deles, Iara! Sra. Iara de Fátima Bueno da Rosa: 172 

Não, Glademira, eu não disse o contrario, foi exatamente o que tu estás dizendo. Eu estou dizendo 173 

que daqui a pouco se eles tivessem tanta pressa não tinha sido como foi. Até em função da 174 

legislação deste Conselho, não tem como ser feito simplesmente indicação da região, tem todo o 175 

processo de eleição que precisa ser respeitado. Eu concordo com o Frei, nós podemos fazer o ofício, 176 

mas não é botando o pé na porta que vão resolver. Isso vale para todas as regiões, não é só para a 177 

Restinga, porque nós fizemos dois, três processos este ano, desde que entramos, sempre faltou 178 

alguma região. Então, não é por ser a Restinga que a gente vai fazer diferente. Sra. Presidente: Nós 179 

podemos informar, não há nenhum problema. Agora, quem vai decidir o processo, como vai ser, vai 180 

ser aqui dentro, todos os Conselheiros. Sra. Simone R. da Rocha: Eu tenho uma questão: a gente 181 

avaliou na Comissão de Políticas a questão da aplicação do Plano de Aplicação do Bolsa Família, 182 

que tem prazo até 16-10 para a FASC abrir processo de licitação para aquisição. Não tem quorum, 183 

não dá para ser ad referendum? Sra. Iara de Fátima Bueno da Rosa: Simone, na realidade, eu não 184 

tenho esse entendimento a respeito disso. Então, não vejo o que tem para licitar se toda aquela 185 

verba, os 13 mil reais que tem nesse plano é uma verba para o processo. Sra. Simone R. da Rocha: 186 

De qualquer forma, quando é mais de 8 mil reais tem que licitar a carta-convite, tem que abrir todo 187 

o trâmite. Mesmo que seja direcionado tem que abrir todo o trâmite legal. Sra. Iara de Fátima 188 

Bueno da Rosa: Nós temos que tomar uma posição, nós não temos quorum e estamos sempre 189 

mudando as regras no meio do jogo. Nós vamos ter que tomar uma posição a respeito disso. Sra. 190 

Presidente: O que ficou combinado é que se 19 horas não tivesse quorum a gente suspenderia. Sra. 191 

Iara de Fátima Bueno da Rosa: Nós temos uma solicitação da Conselheira do Partenon a respeito 192 

dessa questão da Pauta: 3. SASE OP/2005; é do ano passado, isso ainda não foi fechado porque 193 

havia indefinição da entidade. Então, é uma alteração da entidade que tinha no livro que está 194 

passando para a Pequena Casa da Criança. Nós temos a solicitação da Conselheira de resolver, mas 195 
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agora, é uma questão da Plenária se quer resolver ou vamos suspender a reunião agora. Sra. Heloísa 196 

Helena L. Vinõlo: Iara, eu acho que nós temos que ter uma decisão, nós vamos cumprir com o que 197 

nós acordamos, se encerra, encerra. Aí encerra para o Bolsa Família e encerra para o Partenon. Sra. 198 

Maria Bernadette M. de Medeiros: Só uma ponderação em relação à questão do Bolsa Família, se 199 

realmente precisa licitar. Parece que, na realidade, a gente já aprovou o plano total, se aprovou o 200 

total, em princípio, está aprovada a parcela. Então, parece-me que poderia ser realmente quase que 201 

uma ratificação, porque, na realidade, ele já foi aprovado. Já foi aprovada a aplicação total, quer 202 

dizer, de tudo aquilo que já foi aprovado quais os que vão comprar agora, mas a compra total já está 203 

aprovada. Sra. Presidente: Então, vamos dar por encerrada, vamos fazer a confraternização. A 204 

Simone está se despedindo da gente, na realidade, porque até o final do ano ela vai embora. Então, 205 

esta deve ser a última Plenária dela conosco, deve vir mais uma, mas na posse nós já dissemos que 206 

ela tem que vir, é uma convocação. Ela já fez um esforço enorme para vir fazer uma 207 

confraternização conosco. Então, a gente decidiu que era em função das eleições, o processo ter 208 

passado, o tempo que ela passou aqui, mas aproveitando também que ela, de certa forma, está se 209 

despedindo da gente também. Sra. Maria Bernadette M. de Medeiros: Eu só queria colocar que 210 

se foi entendido que já foi votado, então, acho que caberia agora dar o conhecimento de quais os 211 

equipamentos que vão ser comprados agora. Sra. Iara de Fátima Bueno da Rosa: Na realidade, 212 

são as licenças de software e os 26 pontos de rede, os computadores já vieram. São 26 licenças para 213 

os 26 computadores que já vieram e mais o cabiamento de rede, são 13 mil e poucos reais essa 214 

parcela. Ok? Sr. Presidente: Então, encerramos a nossa Plenária e passamos à confraternização. 215 

(Encerrada a reunião às 19h19min) 216 

 217 


